

家书里的扶贫故事

□记者 付永奇

决战决胜脱贫攻坚，是一场大考，也是一场必须完成的答卷。为了取得脱贫攻坚全面胜利，我市各项扶贫政策落地生根，乡村干部工作在一线，舍小家为大家，谱写了一曲曲奉献之歌。2月2日，记者在基层采访时发现一封乡干部写给家人的信。信的内容朴实无华，字里行间充满一种感动，是我市党员干部群众决胜脱贫攻坚的一个见证。

爸、妈：

你们好！

好久没有回家探望你们二老了，你们现在过得怎么样？天气寒冷，要注意身体，注意保暖。

你们总是问我咋那么忙，回家看看你们的时间也抽不出来？我无言以对。你们从电视里也看了，今年是脱贫攻坚决胜之年，要坚决打赢脱贫攻坚战，要让贫困户摘掉穷帽子、拔下穷根子。

您儿子我是乡镇纪检干部，要监督检查上级扶贫政策是否落实到位、扶贫资金是否拨付到位、帮扶干部是否帮扶到位……所以要和同事走村入户，走访贫困户，了解贫困户生产生活中遇到的问题，帮助他们，使执纪监督成为常态。爸、妈，你们还记得2020年5月2日那天吗？那天是妈妈75岁生日，儿子本以为‘五一’放假了，咱们一家可以吃顿团圆饭，陪着您和妈过生日。在回家的路上，儿子接到了周济铺村驻村干部化江涛的电话，说商议为贫困户王大毛申领

助听器的事，结果回家的事成了泡影。中午接到你们的电话问我啥时候到家时，我的心就碎了。你们二老也许不知道，王大毛是个贫困户，今年已经81岁高龄了，还有一个精神不正常的儿子，他听不到声音，没有助听器，他们家怎么脱贫呢？

通过努力，我和同事为王大毛申领到了助听器。当他佩戴上助听器，听到外面的声音时，笑容是幸福的、心情是愉悦的。他现在和儿子从事小生意，增加了收入，改善了生活。

我还为沟西村贫困户张安民家的粉条申请了非物质文化遗产，使粉条变成了脱贫致富的“金条”；帮助王岗村贫困户残疾人段相立家电维修部扩展业务、增加了收入……

爸、妈，您的儿子很平凡，只是做了一些该做的工作，正是因为有很多像您儿子一样的党员干部的辛勤付出，我们才能确保“一个不少、一户不落”地脱贫致富奔小康。

儿子：胡书广
2020年11月15日

这封家书是商水县张明乡纪检干事胡书广写给他70多岁的父母的。“尽管父母身体还算硬朗，但我时常感到愧对父母，平时没空陪父亲说说话，给母亲捶捶肩，陪家人吃一顿团圆饭。因为我总是感觉时间不够用。”胡书广说，“当天写完这封信已经是夜里十一点多了，后来由于工作忙，几天后才

寄出。”

两位老人收到儿子的信，内心久久不能平静。“我们也放心不下儿子，毕竟他也是快50岁的人了，长期熬夜加班工作在一线，还患有高血压……”2月2日，在张明乡胡庄村，胡书广的父亲胡太来拿着这封信讲了里面的故事。

胡太来是他那一代农村人少有的高中生，能识文断字，年轻时经常替邻里读信写信、写对联，对家书有特殊的感情。2020年6月25日上午，两位老人因为思念儿子，决定去乡里找他，到单位后却发现儿子办公室锁着门。母亲让父亲拨通电话，告诉儿子给他带了最爱吃的苹果。胡书应回电话说，他正在沟西村为贫困户张安民家的粉条申报周口市非遗特产，准备让张安民带动贫困群众发展粉条脱贫致富。

母亲接过电话说：“我和你爸来看你了，你就不能回来一趟？”“妈，我现在真回不去，等忙过这一段，我一定回家看您和爸。”胡书广说。

“你看看你儿子忙成啥，家也不要了，贫困户比亲爹亲妈还重要。”母亲挂了电话对父亲说。

父亲劝说：“儿子是党员，还是纪检监察干部，责任也不小，担子也不轻，咱就别给他添乱了。”

后来，胡书广告诉父母，沟西村张安民脱贫致富后，决定反哺乡邻，带领群众共同致富。目前，在张安民的带领下，沟西村10多家粉条加工厂已经开工生产，从事粉条加工业的农户有20户、28人，全部实现稳定脱贫。②9

党给俺的好闺女

□记者 徐松

2月2日，春节的脚步越来越近，家家户户忙乎着准备年货。郸城县巴集乡何楼村75岁困难户李成英老人孤单一人在家，因为她儿子、儿媳在新疆务工，孙子、孙女分别在四川、陕西上学，她响应党的号召劝晚辈们就地过年。

“别看孩子们都不回来了，但我可不是一个人呀，党给俺一个好闺女。”正在厨房忙乎着包饺子的李成英满心欢喜地说，“你看，俺娘俩，她剁馅儿、我擀皮儿，配合多默契。政府还给俺买了米面油和鸡鱼等，感谢党呀，是党的帮扶让俺才有这好福气。她平时来帮我洗衣服、打扫卫生、晒被子，还带我洗澡，比亲闺女走娘家来得还勤。”李成英一边熟练地切着面团、擀着面皮，一面向记者介绍着站在一旁的好闺女。

原来，李成英说的好闺女叫刘红梅，是巴集乡畜牧站的一名职工。脱贫攻坚工作中，巴集乡发现李成英和她儿子何永辉长年患病，两个孙子上学，两人治病、两个孙子上学的经济支出全靠儿子儿媳在新疆卖副食维持。因此，李成英家被确定为因病致贫、因学致贫贫困户，县、乡、村各级定点帮扶，给予一系列帮扶政策。医疗扶贫不但派县里医生为李成英和何永辉看病，还大额报销了看病花销，让这个家庭的经济支柱强了起来；教育部门解决了两个孩子的上学补助，缓解了这个家的大额支出，让这个多难之家有了积蓄、盖起了小楼，于2019年成功脱贫。

特别是巴集乡派刘红梅结对帮扶李成英，让这个无助的孤寡老人精神上挺立起来。刘红梅刚开始到李成英家帮扶时也有点陌生，不过，按照县里提出的

“八个一”工作法，即全县扶贫干部每周宣传一次精准扶贫政策，每周帮助贫困户打扫一次庭院卫生，每周帮助贫困户整理一次房间，每周帮助贫困户干一次农活，每周与贫困户同吃一顿饭，每周撰写一篇扶贫日志，每月召开一次村民代表会议，每户落实一个脱贫增收项目。刘红梅便慢慢地和老人越来越熟悉、越来越亲切，不是亲闺女却胜过亲闺女。

几年来，刘红梅每周只要得空就来到李成英家，帮助老人做饭、打扫卫生、洗脚、晒被子，每月带老人洗澡，以真心换来老人对党的真挚感恩。

像刘红梅一样，郸城县广大扶贫干部认真践行“八个一”工作法，倾心倾力倾情奋战攻坚一线，以身为范、以德为先，与贫困户携手同行、攻坚克难，如春风化雨滋润心田，唤起贫困群众对幸福生活的向往。②9